

15 Октября 1862.

Кокчетавъ

Любезный другъ Федоръ Михайловичъ. Письмо твое, съ извѣстіемъ, что [ѣ] скоро ѣдешь за границу, я давно уже получилъ и съ того самаго времени все собираюсь писать и какъ видишь наконецъ таки пишу. Вѣроятно, ты думаешь Богъ знаетъ что обо мнѣ. Не умеръ ли? не болѣнъ ли? Такъ? Я между тѣмъ живъ, хоть чувствую себя очень плохо, какъ физически, такъ и нравственно. Во первыхъ скука, вовторыхъ безпрестанное раздраженіе отъ киргизскихъ несообразностей, которыя <В рукописи: которорыя – ред.> видеть долженъ каждый часъ, каждую минуту. Впечатленіе отъ всего этого дѣлается тѣмъ болѣе не выносимымъ, что не видишь надежды, [т. е.] вѣрнѣе луча надежды, когда нибудь [св] освободиться отъ гнета, окружающей пустоты. Я думалъ какъ-то сдѣлатъ<ся> Султаномъ, чтобы посвятить себя пользѣ соотечественниковъ, защищать ихъ отъ чиновниковъ и отъ деспотизма богатыхъ киргизъ. При этомъ я думалъ болѣе всего о томъ, чтобы примѣромъ своимъ показать землякамъ, какъ можетъ быть для нихъ пользенъ образованный султанъ-правитель. Они увидѣли бы, что человекъ истинно образован<н>ый не то, что русскіе чиновники, по дѣйствіямъ которыхъ, они составили свое мнѣніе о русскомъ воспитаніи. Съ этою цѣлью я согласился быть выбраннымъ въ старшіе Султаны Атбасарскаго округа, но выборъ не обошелся безъ разныхъ чиновничьихъ штукъ. Господа эти какъ областные, такъ и приказные

// л. 7

поголовно возстали противъ этого. Ты понимаешь почему. Областные лишились нѣсколькихъ тысячъ, которые они стягивали съ Старшаго Султана, а приказнымъ, дѣй<с>твительно, если бъ я былъ Султаномъ пришлось бы идти по міру. Видишь, что тутъ для чиновниковъ своего рода: быть или не быть. Надо замѣтить, впрочемъ, что на моей сторонѣ изъ всѣхъ властей русскихъ былъ одинъ только Г. Гутковскій, который въ это время исправлялъ должность Губернатора и производилъ выборы. Чиновничество начинаетъ подстрекать самолюбіе богатыхъ и честолюбивыхъ ордынцевъ, и пугать ихъ, что если Валихановъ будетъ Султаномъ то вамъ будетъ худо, онъ /моль/ держится понятій о равенствѣ и отличать васъ по роду, богатству какъ свой братъ *натуральный* киргизъ не будетъ, пустили въ ходъ и то что я не вѣрю въ Бога, а съ Магометомъ состою въ личной враждѣ. Понятно, что подобныя вещи на народъ полу дикій и преданный своимъ обычаямъ не могло остатъ<ся> безъ послѣдствій, особенно когда и/з/сходило отъ русскихъ *майоровъ* (такъ киргизы назыв. всѣхъ русск. чиновниковъ). Мои земляки, какъ ты самъ знаешь, всегда держутся русскихъ указаній можетъ быть вслѣдствіе восточной вѣжливости. Такимъ образомъ составляется двѣ партіи<:> одна, состоящая изъ 4х<ъ> волостей баганали<н>цевъ, поколѣнія дикаго и,

кочу<ю>щего около кокандскихъ границъ. Эта дикая толпа не хочетъ имѣть Султаномъ, человекъ, который имѣетъ голову не гладко выбритую и притомъ не соверша[еть]/ющаго/ омовенія 5^т разъ въ день; при

// л. 7 об.

этомъ /Баганалинцы/ выражаютъ опасеніе, что [по слухамъ] /если меня сдѣлаютъ/ Султаномъ, то я всѣхъ киргизъ отдамъ въ солдаты, а дѣтей /ихъ/ въ школу. Такъ имъ внушено.

Другая партія [состоитъ], преданная мнѣ состоитъ изъ 3 волостей, староподданическихъ и изъ всѣхъ Султановъ этого округа. Начинается выборъ, передъ тѣмъ ночью противная партія посѣщаетъ [ночью] секретаря Губернаторскаго, баварскаго нѣмца, который оставилъ родной Мюнхенъ съ сестрицей, оканчивающейся на —chen, чтобы обирать киргизъ въ Независимой Татаріи и на ихъ деньги шить женѣ «померанцевое платье на цитроновыхъ лентахъ». На выборахъ я торжествую. Меня выбираютъ большинствомъ голосовъ <Исправлено. Было: голосомъ - ред.>: у меня 25, у моего противника Баганали<н>ца 14. По закону Старшаго Султана избираютъ 1^е Султаны и Киргизы, имѣющіе чины или служившіе <В рукописи: служившіе - ред.> въ должностяхъ по округу 9^т лѣтъ. [Дѣло] /2^х<ъ>/ Султанъ утверждается по большинству голосовъ и 3^х Старшій Султанъ избирается по пріимуществу изъ Султановъ. Противникъ мой простой Киргизъ, это бы рѣшительно ничего, но онъ человекъ не грамотный и бывшій не разъ подъ Судомъ. Дѣло конечно рѣшеное: я имѣю всѣ законныя основанія и притомъ, какъ человекъ образова<н>ный долженъ былъ бы предпочтенъ дикому ордынцу еслибъ даже былъ бы избранъ мен<ъ>шенствомъ голосовъ. Губернаторъ говоритъ, что надѣйтесь Г^н Валихановъ, я же думаю: еще бы не надѣят<ъ>ся когда законъ на моей

// л. 8

сторонѣ. Но противникъ мой не унываетъ, онъ по опыту знаетъ, что деньгами можно сдѣлать все, въ прошедшую зиму онъ возилъ въ Омскъ 3 тысячи рублей и осво<бо>дилъ двухъ арестантовъ. Въ этомъ ему помогали Секретарь, и Секретарь ему говоритъ и теперь: собирай деньги и посылай людей въ Омскъ - будешь ханомъ. Деньги ѣдутъ въ Омскъ. Я хоть много читалъ обличительныхъ статей, но на этотъ разъ думалъ — постыдятся подлецы, вѣдь я не просто ктонибудь. Гордость обуяла. Вдругъ получаю извѣсті[я]/е/ отъ Гутковскаго, [которое прямо къ тебѣ и посылаю,] что поѣздка Баганали<н>цевъ [сос]/ост/алась не безъ успѣха и что теперь Губернаторъ не хочетъ тебя <Исправлено. Было: тебѣ – ред.> ни за что утверждать. Оно и правда, что законы у насъ на Руси пока еще пишутся не для Генераловъ, извѣстно мнѣ также что Генералы больше любятъ *натуральныхъ* киргизъ, потому что въ нихъ, знаете, больше этой восточной подобострастности. «Гирей сидѣлъ, потупя взоръ, въ устахъ его и проч.» Но при всемъ томъ признат<ъ>ся такого пас<с>ажа вовсе не ожидалъ. Каково мой другъ! [Киргизы] Ты представь себѣ [наше] положеніе наше (я говорю о кир/ги/захъ, воспитавшихся въ Россіи,

земляки насъ считаютъ отступниками и невѣрными, потому что, согласишь самъ, трудно безъ убѣжденія, изъ одной только политики, 5^{тв} разъ въ день мыть Богъ знаетъ гдѣ, а Генералы не любятъ потому что мало этой восточной подобострастности.

// л. 8 об.

<Слева на полях л. 8 об. сделана записъ: Чортъ знаетъ что это такое, хоть въ пустыню удаляйся. Пожалуста посоветуй, что дѣлать – [п]/П/просить удовлетворенія по моему тоже самое, что просить конституцію: посадятъ, да потомъ къ Макару же <на> пастбище пошлютъ. Я уже написалъ къ нѣкоторымъ властямъ въ Петербургъ, - ред.> <Слева на полях л. 8 сделана записъ: а ты дай этому побольше гласности, расскажи всѣмъ нашимъ друзьямъ<> пусть разойдется по городу. Михайлъ Михайловичу и всему его семейству п<е>редай мой искренный поклонъ, засвидѣтельствуй мое почтеніе Маріѣ Дмитриевнѣ<> Николаю поклонись, Майковымъ, вообще, кто спросить. Валих<ановъ> - ред.>

<Слева на полях л. 7 сделана записъ: Адресъ мой вѣроятно ты помнишь: названія сибирскія для тебя не такъ не уловимы, какъ истому Петербуржцу. На всякій случай: Въ Кокчетавскую станицу черезъ [Киргизс] г. Петропавловскъ въ Запад. Сибири. – Ред.>